

习近平会见美国工商界和战略学术界代表



3月27日,中国国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。

新华社北京3月27日电(记者杨依军)3月27日,中国国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。

习近平对美国工商界和战略学术界人士在春暖花开之际访华表示欢迎。习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。中美各自的成功是彼此的机遇。只要双方都把对方视为伙伴,相互尊重、和平共处、合作共赢,中美关系就会好起来。今年是中美建交45周年。

中美关系史是一部两国人民友好交往的历史,过去靠人民书写,未来更要靠人民创造。中国有句话,从善如登,从恶如崩。希望两国各界人士多来往、多交流,不断积累共识,增进信任,排除各种干扰,深化互利合作,为两国人民带来更多实实在在的福祉,为世界注入更多稳定性。

习近平认真听取了美方代表发言,并对他们关心的问题一一作出回应。

习近平指出,中国经济是健康、可持续的。去年中国经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率

继续超过30%,这是中国人民干出来的,也离不开国际合作。中国的发展,历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为“中国崩溃论”而崩溃,现在也不会因为“中国见顶论”而见顶。我们将持续推动高质量发展,持续推进中国式现代化,既让中国人民不断过上更好生活,也为世界可持续发展作出更大贡献。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

习近平指出,我多次讲过,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝。中国的改革不会停顿,开放不会止步。我们正在谋划和实施一系列全面深化改革重大举措,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,为包括美国企业在内的各国企业提供更加广阔发展空间。

面对中美经贸关系近年来出现的新情况新变化,双方要坚持相互尊重、互惠互利、平等协商,按经济规律和市场规则办事,扩大和深化经贸互利合作,尊重彼此的发展权利,追求中美共赢和世界共赢。欢迎美国企业更多参与共建“一带一路”,参加中国国际进口博览会等大型经贸活动,继续投资中国、深耕中国、赢在中国。

习近平强调,这几年,中美关系经历了不少波折,也遭遇过严峻挑战,其中的教训值得吸取。中美关系回不到过去,但能够有一个更好的未来。去年我同拜登总统在旧金山会晤,最大的共识就是中美关系应该稳下来、好起来。过去几个月,双方团队围绕我和拜登总统达成的共识,在政治外交、经贸财金、执法禁毒、气候变化、人文交流等各领域保持沟通,取得了进展。

当前形势下,中美的共同利益不是减少了,而是更多了。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,中美应该成为对方发展的助力,而不应该成为阻力。推动世界经济复苏、解决国际和地区热点问题,都需要中美协调合作,展现大国胸怀,拿出大国担当。美方应同中方相向而行,树立正确战略认知,妥善处理敏感问题,保持中美关系止跌企稳的势头,积极探索正确相处之道,推动中美关系持续稳定健康向前发展。

中美关系全国委员会董事会主席格林伯格、黑石集团董事长兼首席执行官苏世民、高通公司总裁兼首席执行官安蒙、哈佛大学肯尼迪政府学院

创始院长艾利森、美中贸易全国委员会会长艾伦等美方代表在发言中感谢习近平主席拨冗会见。他们表示,过去几十年来,中国实现了非凡经济增长和转型,体现了强大韧性和活力。在习近平主席卓越领导下,中国致力于发展新质生产力,实现更可持续的高质量发展。中国人民的发展权利应该得到尊重。相信中国将实现自身发展目标和融合。一个强大、繁荣的中国是世界的正能量。美中经济关系紧密依存,两国唯有和平共处,才能实现各自发展繁荣。“修昔底德陷阱”并非必然。美国企业赞赏中方近期出台的一系列进一步改革开放的重要举措,看好中国经济发展前景,将坚定不移继续深耕中国,同中国发展长期紧密的合作关系。习近平主席同拜登总统去年11月在旧金山成功会晤,提振了美国各界和世界对中美关系未来的预期和信心。

美国工商界和战略学术界支持美中双方加强各层级交流,增进相互理解、信任与合作,携手应对全球性挑战,推动建立稳定、可持续、富有成效的美中关系。

王毅参加会见。

国台办:民进党当局应正视岛内主流民意 取消对两岸交流合作的人为限制



3月27日,国台办发言人陈斌华邀请记者提问。新华社记者 陈晔华 摄

新华社北京3月27日电(记者尚昊、刘欢)国台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上应询指出,民进党当局应正视要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的岛内主流民意,尽快取消阻挠破坏两岸交流合作的人为障碍和限制,采取有利于两岸关系和平发展、融合发展的政策路线。

有记者问,《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)生效实施10多年,近期台湾各界反思与检讨10年前所谓“反服贸运动”声音不断,纷纷呼吁即将上台的民进党新团队要寻求有利于两岸关系和平发展的政策路线,维护、增进岛内业界和民众利益福祉。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华表示,ECFA及其早收计划生效实施以来,给两岸业界特别是台湾相关业界和民众带来实实在在的裨益,获得普遍认可。但早收计划涉及的产品及服务贸易领域仅占两岸货物贸易、服务贸易很小一部分,双方本应就ECFA中各项目标如货贸、服贸、投资、经济合作等进行实质商谈,分别签署单项协议并生效实施,给两岸同胞特别是台湾民众、企业带来更多好处、更大发展空间。但由于众所周知的原因,ECFA后续服贸协议签署未生效,货贸协议商谈被迫中断,协议执行受到影响,这对台湾经济、产业发展和民众利益的增进,确实是重大挫折和缺憾。

陈斌华指出,10年来的事实已让越来越多台湾民众、企业认识到,两岸关系

好,台湾才会好,台湾民众、企业才能获得更多利益福祉。

针对10年前反服贸的“太阳花学运”所谓“总指挥”林飞帆的有关言论,陈斌华应询时说,林飞帆的说法可谓不打自招,表明所谓“太阳花学运”的主事者当时考量的不是岛内经济民生的改善,而是阻挡两岸关系改善和发展势头,以便他们谋取政治私利、图谋“台独”分裂。两岸服贸协议未能生效实施,两岸货贸协议等ECFA后续协商也被迫中断,对台湾发展是福是祸,事实已给出答案。

他表示,近期很多台湾媒体对此有深刻反思,也有很多业界人士指出台湾因此错失发展良机,林飞帆等人所作所为为绝非“爱台湾”,而是不折不扣的“害台”。

回答有关两岸人员往来问题时,陈斌华指出,目前情况极不正常,原因在何方。民进党当局迄今未解除对大陆民众赴台交流的禁令,极少数赴台交流必须通过台方所谓“专案申请”;也未解除对台湾民众来大陆团队游的禁令,并对台湾民众参与两岸交流采取各种或明或暗的手段进行打压、恐吓,制造“绿色恐怖”,导致许多同胞想来大陆但不能来、不敢来。

他指出,“要和平、要发展、要交流、要合作”是两岸同胞的共同愿望。我们将继续致力推动恢复两岸人员往来正常化、两岸各领域交流合作常态化。

民进党当局应正视两岸同胞加强交流的愿望,尽快撤除人为障碍,停止一切对两岸人员往来和交流的阻挡和打压。

国台办:密切关注台军在金门的动向 其若挑衅滋事必遭失败

新华社北京3月27日电(记者刘欢、尚昊)国台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上应询表示,我们密切关注台军在金门的动向,其若挑衅滋事,胆敢轻举妄动,必遭失败。

有记者问,民进党当局近日公告4月将在金门本岛、烈屿等地进行实弹射击,引发岛内舆论质疑。台军方称相关做法为“例行性常态训练射击,没有针对性”。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华说,究竟是“例行性”的训练,还是有“针对性”的挑衅,民进党当局心里比谁都清楚。金门乡亲,亲历和平与战争的转换,愈加珍视和平、反对战争,已经在“开炮”与“建桥”中作出了正确选择。

针对美印太司令部司令日前有关言论,陈斌华应询表示,美方一些人居心叵测,不断炮制一些所谓“时间点”,炒作大陆“军事威胁”,渲染台海战争氛围,不过是在为干涉台湾问题找借口,为美国军工复合体敛财。美国政府如真心维护台海和平稳定,就应停止煽动,采取切实行动恪守一个中国原则和中美三个

联合公报规定,将不支持“台独”的表态落到实处。

他表示,民进党当局为一党私利,甘当外部势力“以台制华”的棋子,不断谋“独”挑衅,甚至不惜牺牲岛内民众生命福祉,极力迎合美方当“豪猪”、建“堡垒”,将台湾打造成“火药桶”“地雷岛”,这样做绝不是为了台湾同胞好,只会把台湾日益推向兵凶战危的险境。

陈斌华指出,台湾是中国的台湾。解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望,是神圣的使命、正义的事业。何时、采取何种方式解决台湾问题,纯属中国内部事务,不容任何外来干涉。

台当局有关部门负责人日前称,如两岸开战,为筹措“战备资金”,可考量增加税费。这一言论被岛内社会质疑是要收“战争税”。

对此,陈斌华应询表示,这说明民进党当局正蓄意制造紧张对抗,借炒作和操弄“备战”谋求其政党私利,与其标榜的“设法缓和台海紧张形势”完全背道而驰。如任由他们在“台独”邪路上走到黑,广大台湾同胞将是最大受害者。

全国人大代表团出席各国议会联盟第148届大会

新华社日内瓦3月27日电(记者石松)3月23日至27日,各国议会联盟第148届大会在瑞士日内瓦举行。150多个国家的议会代表团出席会议。全国人大常委会副委员长肖捷率团与会。

肖捷在25日举行的大会一般性辩论中表示,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。习近平主席提出全球

发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议“三大全球倡议”,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动构建人类命运共同体。各国议会应当为守望世界和平、促

进相互理解发挥更大作用。

与会期间,肖捷还见到了各国议会联盟主席阿克松和秘书长琼贡、塞尔维亚国民议会议长布尔纳比奇等。

沙尘侵袭北方10余省份 南方多地有强降雨

新华社北京3月27日电(记者黄垚)这两天,影响中国的天气较为复杂。北方多地出现大风降温和沙尘天气,而江南及贵州东部等地雨水再度增强。中央气象台27日发布暴雨、沙尘暴、大风和强对流天气预警。

气象专家表示,春季是沙尘最频发的季节。今年以来,中国已出现2次大范围沙尘天气过程,较

近十年平均(4次)偏少。北方沙源地前期高温少雨以及蒙古气旋东移是本轮沙尘形成的主要原因。

此次沙尘过程的主要影响时段为27日至28日,包括内蒙古、甘肃、宁夏、陕西、山西、京津冀在内的北方10余省份将先后出现扬沙或浮尘天气,内蒙古中西部局地有沙尘暴或强沙尘暴。

专家建议公众做好防

风防沙准备,及时关闭门窗,并妥善安置易受风沙影响的室外物品;此外,华北北部、内蒙古中东部及东北地区有大风降温天气,建议公众做好防寒保暖措施。

南方降水方面,预计27日14时至28日14时,贵州东部、广西北部、湖南中部和东北部、湖北东南部、江西北部、安徽南部、浙江西部等地部分地区有大到暴雨,其中湖南西部

等地部分地区有大暴雨。

湖南中北部和西部、江西中北部、浙江南部等地部分地区将有8至10级雷暴大风或冰雹天气;安徽南部、湖北东南部、湖南等地部分地区将有短时强降雨。预计强对流主要影响时段为27日午后至夜间。

专家提醒,公众需加强防范局地强降雨可能引发的次生灾害及对交通出行的不利影响。